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Ein Massepunkt bewege sich entlang der Bahnkurve r(t). Die Geschwindigkeit v(t) sowie die Position
des Punktes zum Zeitpunkt ¢ = 3 seien bekannt:

\/_ﬁsm(ﬁt) 0
v(t)= | —v2&sin(%t) |, r(3) = (V2

5 cos (gt) 1

a) Berechnen Sie die Bahnkurve r(¢). Bestimmen Sie weiters den Beschleunigungsvektor a(t) zu
einem beliebigen Zeitpunkt ¢ sowie den Betrag der Geschwindigkeit bei ¢ = 3.

b) Zum Zeitpunkt ¢ = 3 verldsst der Punkt seine Bahn und setzt seinen Weg entlang der Tangente
an die Kurve fort. Geben Sie eine Parameterdarstellung dieser Tangente an. An welchem Punkt
durchst68t die Tangente die Ebene 8z + y — v/22 = 147

LOSUNG

a) Die Bahnkurve zum Zeitpunkt ¢ ergibt sich durch Integrieren des Geschwindigkeitsvektors unter
Ausnutzen der Anfangsbedingung an ¢t = 3 :
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, und somit also r(t) = § cos (Tt) + /2

Differenzieren von v(t) liefert den Beschleunigungsvektor:

d
a(t) = aV(t) = (Kettenregel) = \/§7r Gas (Et)
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b) Tangente s(t) =

r(3) +t-v(3). Da Zeitpunkt egal ist, kann man als Richtungsvektor auch den
Vektor (1,—1,0)” ben

utzen (muss aber nicht!).
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Einsetzen der Komponenten in die Ebene 8z + y — v/2z = 14 liefert:

St+vV2—t—V2=14=t=2.
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